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20__-20__-o‘quv yilida bo‘sh o‘zlashtiruvchi o‘quvchilar uchun tuzilgan
“Yosh tarixchi” nomli to‘garagining
ISH REJASI

Yillik ish reja mavzulari Soat
Yunon koloniyalari. 1
Qadimgi Yunoniston madaniyati.
Rim respublikasida hayot
Quillar va gladiatorlar.
Eftaliylar.
Turon xalqlarining harbiy san’ati.
Qoraxoniylar.
Xorazmshohlar davlati va uning yuksalishi
Karl martell.
Karolinglar imperiyasi.
Davlatning tashkil topishi.
Choson mamlakati.
Xo‘jalik taraqqiyoti.
Mo‘g‘ullar va Muhammad Xorazmshoh
o‘rtasidagi ilk to‘qnashuv.
Amir Temurning Kesh dorug‘asi etib tayinlanishi
Amir Temurning dastlabki islohotlari
Amir Temurning harbiy strategiyasi
Qurol-aslahalar
XVI-XVIII asrlarda germaniya imperiyasi.
XVI-XVIII asrlarda hindiston.
1800-1870-yillarda buyuk Britaniya.
1800 -1870 -yillarda germaniya va italiya.
XIX asr o‘rtalarida o‘rta osiyo davlatlarining
hududi va aholisi
O‘rta osiyo aholisining madaniy hayoti
Toshkentda « vabo isyoni »
Solig va majburiyatlar . Xalq qo‘zg‘olonlari
Xivaxonligining davlat tuzumi va ijtimoiy-
igtisodiy ahvoli.
Xiva xonligining tugatilishi.
Imperiyaning tashqi siyosati.
Amerika Qo‘shma Shtatlari.
Bobgon davlatlari.
XIX asr oxiri - XX asr boshlarida Eron.
Birinchi jahon urushining boshlanishi va
borishi.
Moddiy ishlab chigarishda texnika va fan
taraqqiyoti.
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Sana: “ " 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Yunon koloniyalari.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o‘z xalqi va mamlakati tarixi hagida tuchuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, 0‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
garashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orgali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:

o°z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon qila olish, mavzudan kelib chiqib
savollarni mantigan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish.

Milliy va umummadaniy kompetensiya:
umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan qadriyatlarni (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy an’analar
va h.k.) hurmat qilish;

o‘zgalarga nisbatan mehr-muruvvat, saxiylik, diniy e’tiqodi, milliy xususiyatlari, an’ana va
marosimlarini hurmat qilish; jamiyatda o‘rnatilgan odob-axloq qoidalariga rioya gilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot wslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.
Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.
Mashg‘ulot jihozi: “Tarix” 6-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.
II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish. b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Qadimgi Yunonistonda zodagonlardan qarzdor
bo‘lib qolgan, oz yer va mulkiga ega bo‘lmagan
ko‘plab odamlar o‘z vatanini tark etishga, begona
yurtlarda omadini sinab ko‘rishga majbur bo‘lgan.
Olis yo‘l xavfli edi.Jo‘nab ketish oldidan yunonlar
ma’budlarga qurbonliklar bag‘ishlagan. O°‘zlari
bilan birga loy surtilgan, qamishdan to‘qilgan
savatchalarda olov ham olishgan. Olov ayni : e

mahalda ular umrbod tark etgan vatanning Dir | @ uonsmiosewmnin o
parchasi edi. Yunonistondan ko‘chib kelganlar .

Karfage

Sitsiliya oroli sohili va Apennin yarimoroli janubiga o‘rnashdi. Ularning manzilgohlari O‘rta Yer va
Qora dengiz bo‘ylarida ham vujudga keldi. Yunonlarning koloniyalari sekin-asta shahar-davlatlarga
aylana bordi. Bu shaharlarning oz hokimlari, qo‘shinlari, qonunlari va tangalari bo‘lgan. Ularda savdo-
sotiq va hunarmandchilik rivojlandi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Yunon koloniyalari gachon tashkil topgan?

2. Qora dengiz sohillarida gaysi shaharlar vujudga keldi?

3. Yunonlar o‘zlarini va o0z vatanini qanday atashgan?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.

Maktab MMIBDO 20 yil
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Sana: “ 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Qadimgi Yunoniston madaniyati.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o‘z xalqi va mamlakati tarixi hagida tuchuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, o‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
qarashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:

o°z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon qila olish, mavzudan kelib chiqib
savollarni mantiqan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish.

Milliy va umummadaniy kompetensiya:

umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan qadriyatlarni (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy an’analar
va h.k.) hurmat qilish;

o‘zgalarga nisbatan mehr-muruvvat, saxiylik, diniy e’tiqodi, milliy xususiyatlari, an’ana va
marosimlarini hurmat qilish; jamiyatda o‘rnatilgan odob-axloq qoidalariga rioya gilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot wslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: “Tarix” 6-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tqazish.  b) SR
Topshiriglarni tekshirish. sk Ay kemasiga hujumi.
I11. Yangi mavzu bayoni: L2 Ay Ol
Taxminan mil. avv. 1200-yilda yunonlar Egey de ngizi

qirg‘og‘idagi Kichik Osiyoda joylashgan Troyaga mo‘l-ko‘l o‘lja

ilinjida urush boshlagan. Birog yunon rivoyatlari boshga bir

sababni  ham bayon qgiladi. Eng chiroyli ayol Sparta _}

podshosining rafigasi ~ Sohibjamol  Yelena edi.  Troya

podshosining o‘g‘li Paris Sparta podshosinikiga keladi va

Sohibjamol Yelenani Troyaga o‘g‘irlab ketadi. Vogeadan xabar &

topgan Sparta podshosi Parisdan gasos olishga ahd giladi va §

barcha spartaliklarni Troya bilan urushga chagiradi. Yunonlar

to‘qqiz yil Troyani behuda gamal qgiladi. Qadimgi yunon shoiri

Gomer “Iliada” va “Odisseya” dostonlarini yozdi. “Iliada” ana

shu urushning oxirgi o‘ninchi yili haqida hikoya qiladi. LN

Odisseyning maslahati bilan yunonlar ayyorlikni ishga soladi: W& % $ :”,’;4;:,’

ichi bo‘m-bo‘sh ulkan yog‘och ot yasashadi. '

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

Qaysi dostonda Gomer Troya oti hagidagi afsonani tasvirlaydi? Sizningcha, shunday

vogea chindan ham ro‘y berishi mumkinmidi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.

Maktab MMIBDO 20 yil
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Sana: “ 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Rim respublikasida hayot
Mashg‘ulotning maqsadi:
Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o‘z xalqi va mamlakati tarixi hagida tuchuncha berish.
Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.
Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, 0‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
garashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orgali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:
Kommunikativ kompetensiya:
o°z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon qila olish, mavzudan kelib chiqib
savollarni mantigan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish.
Milliy va umummadaniy kompetensiya:
umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan qadriyatlarni (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy an’analar
va h.k.) hurmat qilish;
o‘zgalarga nisbatan mehr-muruvvat, saxiylik, diniy e’tiqodi, milliy xususiyatlari, an’ana va
marosimlarini hurmat qilish; jamiyatda o‘rnatilgan odob-axloq qoidalariga rioya gilish.
Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.
Mashg‘ulot wuslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.
Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.
Mashg‘ulot jihozi: “Tarix” 6-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:
I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.
Il. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.
I11. Yangi mavzu bayoni:
o e |oesiy (g | Davlatning hududi kengayib borgani sayin shaharlar ham
8 | ko‘paydi. Rim shaharlari oldindan puxta ishlangan reja
asosida barpo etilgan. Shaharlarda ko‘plab chiroyli jamoat va
turarjoy binolari, ibodatxonalar, hammomlar, savdo rastalari
va dorixonalar bo‘lgan. Ko‘pchilik odamlar 2-3 qavatli
binolarda istiqgomat qilgan. Badavlat odamlar esa o‘zlariga
koshona qurib olar edilar. Bunday uylarda markaziy isitish
« tizimi bo‘lgan: pollar isitilar, quvurlar orqali uylarga suv oqib
t kelar edi. Uy mozaikalar— shisha yoki tosh parchalaridan
ishlangan suratlar bilan bezatilgan. Shohona uy-joylar —
villalar devorlarini freskalar — xom suvogga ishlangan rasmlar bezatib turgan. Har bir shahar
markazidagi forumda bozor maydoni, xalq yig‘ilishlari uchun joy va markaziy ibodatxona bo‘lgan.
Suv shaharga bir necha gavatli ko‘prikka o‘xshab ketuvchi akvedukorgali oqib kelgan.Rim bozorlarida
katta tovar bo‘lmish qullarga talab ko‘p edi. Har bir shaharning qullar savdoga chiqgariladigan
bozorlari bo‘lgan.Odamlar kiyib yuradigan liboslar ularning jamiyatdagi mavqeyini bildirgan. Masalan,
o‘g‘il bolalar 14 yoshga to‘lgunga qadar pushti yo‘lli toga kiyishgan.
IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.
1. Rim shaharlari va ularning aholisi hayoti haqida so‘zlab bering.
2. Rimliklar liboslari nimasi bilan ajralib turar edi?
V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.
VI. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.
Maktab MMIBDO* sana 20 yil
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